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Premiére partie de ’épreuve (40 points)

Le pére de Charles, ayant fait faillite, décida d’envoyer son fils Charles Grandet chez son
oncle, espérant que si son fils épousait sa niéce, il aurait quelques chances de redevenir riche.
Monsieur Charles Grandet, beau jeune homme de vingt-deux ans, produisait en ce moment un
singulier contraste avec les bons provinciaux que déja ses maniéres aristocratiques révoltaient
passablement, et que tous étudiaient pour se moquer de lui. Ceci veut une explication.

A vingt-deux ans, les jeunes gens sont encore assez voisins de I’enfance pour se laisser aller a des
enfantillages. Aussi, peut-étre, sur cent d’entre eux, s’en rencontrerait-il bien quatre—ving’(-dix-neuf
qui se seraient conduits comme se conduisait Charles Grandet. Quelques jours avant cette soirée, son
pére lui avait dit d’aller pour quelques mois chez son frére de Saumur. Peut-étre monsieur Grandet de
Paris pensait-il & Eugénie. Charles, qui tombait en province pour la premiére fois, eut la pensée d’y
paraitre avec la supériorité d’un jeune homme a la mode, de désespérer |’arrondissement par son
luxe, d’y faire époque, et d’y importer les inventions de la vie parisienne. Enfin, pour tout expliquer
d’un mot, il voulait passer & Saumur plus de temps qu’a Paris A se brosser les ongles, et y affecter
Iexcessive recherche de mise que parfois un jeune homme élégant abandonne pour une négligence
qui ne manque pas de gréce.

Charles emporta donc le plus joli costume de chasse, le plus joli fusil, le plus joli couteau, la plus
jolie gaine de Paris. Il emporta sa collection de gilets les plus ingénieux [...]. 1l emporta toutes les
variétés de cols et de cravates en faveur a cette époque. 1l emporta deux habits de Buisson, et son
linge le plus fin. Il emporta sa jolie toilette d’or, présent de sa mere. Il emporta ses colifichets de
dandy, sans oublier une ravissante petite écritoire donnée par la plus aimable des femmes, pour lui du
moins, par une grande dame qu’il nommait Annette, et qui voyageait maritalement, ennuyeusement,
en Ecosse, victime de quelques soupgons auxquels besoin était de sacrifier momentanément son
bonheur ; puis force joli papier pour lui écrire une lettre par quinzaine. Ce fut, enfin, une cargaison de
futilités parisiennes aussi compléte qu'il était possible de la faire, et on, depuis la cravache qui sert &
commencer un duel, jusqu’aux beaux pistolets ciselés qui le terminent, se trouvaient tous les
instruments aratoires dont se sert un jeune oisif pour labourer la vie. Son pére lui ayant dit de voyager
seul et modestement, il était venu dans le coupé de la diligence retenu pour lui seul, assez content de
ne pas giter une délicieuse voiture de voyage commandée pour aller au-devant de son Annette, la

grande dame que... etc., el qu’il devait rejoindre en juin prochain aux Eaux de Baden.
Honoré de Balzac, Eugénie Grandet (Partie I1), Ed. Garmnier, 1950.
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Parmi les questions de I’épreuve, il y a des OCM (questions a choix multiples).
Pour chaque QCM, une seule réponse est correcte. Indiquez-la en mettant une
croix dans la case qui convient.

1. CMPREHENSION DE L’ECRIT (12 points)

1. En tenant compte de la référence du texte, oil se trouve cet extrait dans ’ceuvre ? (Ipt)

a. A la fin duroman E' :
b. Au milieu du roman - = "

c. Au début du roman D Imt|7anat|
d. A laquatri¢éme de couverture D

2. Parmi les titres suivants, lequel correspond le mieux au texte ? (1pt)

a- Voyage de Charles de Paris aux Eaux de Baden D
b- Voyage de Charles de Paris & Saumur

¢- Voyage de Charles de Saumur a Paris D
d- Voyage de Charles des Eaux de Baden a Paris D

3. D’aprés le texte, quel sentiment la description de Charles Grandet peut-elle produire chez le
lecteur ? (1,5p1)

a. Le mépris de Charles D

b. L’amour de Charles D
c. L’admiration de Charles D
d. L’indifférence envers Charles I_——l
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4. Dans le dernier paragraphe du texte, quel est P’effet recherché par ’emploi excessif de la
répétition et de I’énumération ? (1,5pr)

a- Marginalisation du personnage D
b- Valorisation du personnage
c- Ridiculisation du personnage D

d- Félicitation du personnage

5. Quel type de discours est employé dans cette phrase ? (Ipy)

« Peut-étre M. Grandet, de Paris, pensait-il & Eugénie. » 180 t| 7 an at |

a- Discours direct I:]
b- Discours indirect

¢- Discours indirect libre

6. Que signifie 'expression « faire époque» ? (1pt)

Laisser un souvenir durable marquant son temps. D

a-

b- Se souvenir de la Belle Epoque.

c- Vivre selon les traditions de son époque. D
d- Vivre son ige normalement dans le temps. D

7. D’apreés le texte, quel est le sens de : « C’est une grande dame » ? (Ipr)

a- Une dame agée.
b- Une dame qui frise la vieillesse.

c- Une dame admirée pour ses qualités intellectuelles et artistiques.

DOoOod

d- Une dame appartenant & une classe populaire.
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8. D’aprés le texte, les informations suivantes sont-elles vraies ou fausses ? (4pts)

Information Vraie | Fausse
a- Charles Grandet, beau jeune homme, produisit contraste avec lui-méme.
b- A vingt-deux ans, les jeunes produisent des contrastes avec eux-mémes.
¢- Quatre-vingt-dix pour cent des jeunes gens se comportent comme Charles.
d- Charles Grandet voulait passer son temps a tout expliquer.
e- Charles voyage aux Eaux de Baden pour rencontrer Eugénie Grandet.
f- Charles emporta de Paris une cargaison de futilités.
g- Lamise de Charles Grandet choqua les habitants de Saumur.
h- Charles Grandet eut un sentiment de supériorité.

II. LANGUE (20 points)

9. De quel mot ’adverbe « maritalement » est-il dérivé 2 (1pt)

a- Mari D
b- Martial D
¢- Maritime

d- Marin

10. Quelle est la figure de style employée dans cette phrase ? (Ipt)
« 11 emporta une cargaison de futilités. »

a- La métaphore

b- La personnification
c- L’exagération

d- L’antithése

LOoan
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11. Reliez, par une fleche, chaque élément de la colonne « A » au terme qui le désigne dans la
colonne « B ». (ipt)

Colonne A Colonne B
a- En d’autres termes/ autrement dit ® @ 1- Antonymes
b- Assouvir /affamer ® @ 2- Homonymes
c- Seing/ saint o @ 3- Pseudonymes
d- Entendre /attendre ° ® 4- Synonymes

® 5- Paronymes

12. Quelle figure de style est utilisée dans cette phrase ? (Ipt)
« Un jeune oisif se sert des instruments aratoires pour labourer la vie. »

a. La métaphore D
b. L hyperbole D
¢. La comparaison D

d. La métonymie

13. Reliez, par une fléche, chaque mot de la colonne « A » 4 son antonyme dans la
colonne « B». (Ip)

Colonne A Colonne B
a- Emporter ® ® 1- Généreux
b- Aristocrate @ @ 2- Importer
c- Futilité ® ® 3- Rapporter
d- Avare L ® 4- Populaire

@ 5- Importance

Imti7anati
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14. De quelle comparaison s’agit-il dans cette phrase ? (Ipt)
« Charles emporta le plus joli costume de chasse. »

a- L’infériorité D
b- L’absolu

N
c- L’égalité

d- La supériorité

15. Reliez, par une fleche, chaque nom souligné dans la colonne « A » 2 son dérivé adjectival dans
la colonne « B ». (Ipt)

Colonne A Colonne B

a- Exposition de fleurs. ° ® 1- Lacustres

b- Ces poissons vivent dans des_lacs. @ ® 2- Artisanal

¢- L’amour des fils et des filles. 4 ® 3-Florale

d-Travail 4 la main. ® ® 4- Manuel
® 5- Filial

16. De quel type de subordonnée s’agit-il dans cette phrase ? (1,5pt)

« Les jeunes gens sont encore assez voisins de I’enfance pour se laisser aller a des enfantillages.»

a- La subordonnée de cause D
b- La subordonnée de but

c¢- La subordonnée de conséquence D
d- La subordonnée de concession I:I

Imti7anati
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17. De quel type de subordonnée s’agit-t-il dans la phrase suivante ? (I1pt)
« Une grande dame qu’il nommait Annette lui 2 donné une écritoire. »

a- Subordonnée complétive. I:‘
b- Subordonnée relative. D
c- Subordonnée de cause. L__I

d- Subordonnée de conséquence. D

18. Reliez, par une fléche, chaque nom de la colonne « A» a Padjectif qualificatif qui lui
correspond dans la colonne « B». (Ipt)

Colonne A Colonne B
a- Robes @ @ 1-Crépus
b- Cheveux @ ® 2-Blanc
¢- Savon ® ® 3-Bel
d- ligne ® @ 4- droite
® 5- jolies

19. Quelle est la fonction grammaticale de la subordonnée relative dans cette phrase ? (Ipy)
« Ce sont des instruments aratoires dont se sert Charles pour labourer la vie. »

a- Complément du nom D
b- Complément d’objet indirect D
¢- Complément d’adjectif

d- Complément d’agent D

20. Quelle est Iécriture correcte du nombre 90281 ? (ipt)
a- Quatre-vingt-dix mille deux cents quatre-vingt-un

b- Quatre-vingt-dix milles deux cents quatre-vingt-et-un

¢- Quatre-vingt-dix milles deux cent quatre-vingt-un

OOU

d- Quatre-vingt-dix mille deux cent quatre-vingt-un
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21. Reliez, par une fléche, chaque verbe souligné dans la colonne « A » au temps et au mode
auxquels il est conjugué dans la colonne « B ». (Ipt)

Colonne A Colonne B
a- Charles partit pour Saumur. @ @ |- Subjonctif présent
b- Le pére Grandet a demandé 4 son fils de voyager. ® @ 2-Futur simple de I'indicatif
c- Charles veut qu’Annette |’attende a Baden. ° @ 3- Conditionnel passé

d- Les provinciaux se seraient moqués de Charles. @  © 4- Passé simple de I’indicatif
@ 5- Passé composé de I'indicatif

22. Parmi les noms composés suivants, lequel est correctement écrit au pluriel ? (Ipy)

a- Des portes-avions D
b- Des portes-fenétres

¢- Des gardes -feux

d- Des gardes —frontieres

23. Dans quelle phrase les participes passés sont correctement orthographiés ? (Ipt)

a- Ce jeune homme et cette dame se sont €crit des lettres et se sont rencontrées. D
b- Ce jeune homme et cette dame se sont &crit des lettres et se sont rencontrés.
¢- Ce jeune homme et cette dame se sont €crits des lettres et se sont rencontrés.
d- Ce jeune homme et cette dame se sont écrits des lettres et se sont rencontré.
24, Parmi les phrases suivantes, laquelle contient une erreur concernant P’accord de P'adjectif
qualificatif ? (I pt)
a. Charles est un jeune aristocrate. D
b. Cette avocate jouit d’une notoriété public exemplaire. D

c. Cet acteur a un bel avenir.

d. Tu rapportes toujours de fausses nouvelles. D

Scanned by CamScanner



14 e 9 dakuall  guagall — 2018 yylay Rygm — (ggspall pmmiill) @tz pylegll Lparlly smgdl aiagdy gla Yl aaghags Alslia
ipapgoll 2l g plal «shdl

25. Reliez, par une fleche, chaque adjectif de la colonne « A » au nom duquel il est dérivé dans la
colonne « B ». (Ipt)

Colonne A Colonne B

a. Adroit @ ® |- Mile

b. Séduisant ® ® 2- Gravité

c. Masculin @ ® 3- Séduction

d. Grave ® @ 4- Droiture
® 5- Adresse

26. Parmi les propositions suivantes, laquelle contient une erreur concernant la concordance des
temps ? (1,5pt)
a. Vous comprendriez mieux si vous lisiez le texte attentivement. [:I
b. Vous auriez mieux compris si vous aviez lu attentivement le texte. D
¢., Vous comprendrez mieux si vous vous lisez le texte attentivement. D

d. Vous comprenez mieux si vous lirez attentivement le texte. D

27. Parmi les phrases suivantes, laquelle contient une erreur concernant I’accord de I’adjectif de
couleur ? (ipt)

a. Cette robe est verte claire. D

b. Ces chaussures sont rouge fonce.

d. Ces couvertures sont marron.

[]
¢. Ces feuilles sont orange. r_-l
L]
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III. PRODUCTION DE L’ECRIT (8points)

28. Voici des types de textes désignés par des numéros : narratif (1) ; descriptif (2) ; explicatif (3) ;
injonctif (4) ; argumentatif (S) ; informatif (6).
Ecrivez le numéro qui correspond a la typologie de chacun des textes suivants dans la case qui
convient : (3pts)

A,

Elle a bien soixante-dix ans et elle doit avoir les cheveux blancs ; je n'en sais rien ; personne
n'en sait rien, car elle a toujours un serre-téte noir qui lui colle comme du taffetas sur le crdne ;
elle a, par exemple, la barbe grise, un bouquet de poils ici, une petite méche qui frisotte par-la, et
de tous cotés des poircaux comme des groseilles, qui ont I'air de bouillir sur sa figure.
Pour mieux dire, sa téte rappelle par le haut, a cause du serre-téte noir une pomme de terre brilée
et, par le bas, une pomme de terre germée : j'en ai trouvé une gonflée, violette, l'autre matin, sous
le fourneau, qui ressemblait 4 grand tante Agnés comme deux gouttes d'eau.

B.

La télévision est omniprésente. Pour les uns, elle représente la seule fenétre ouverte sur le
monde. Quant aux autres, elle constitue une grave menace pour notre culture. Les avantages et les
inconvénients de cette petite boite magique sont nombreux.

Abordons en premier lieu les aspects positifs de la question.

Tout d’abord, on peut dire que la télé nous évite le détour par le cinéma. Par ailleurs, on peut
ajouter que le petit écran nous offre un passe-temps agréable, un divertissement, voire une détente
aprés une longue journée de stress. Enfin, la télévision nous informe de ce qui se passe dans le
monde, et en plus, elle nous éduque.

Quant aux aspects négatifs de la télévision, on peut noter qu'il s'agit, d’abord, d'un média
passif : le téléspectateur est sujet a I'abétissement et a l'abrutissement progressif. En outre, les
médecins affirment que regarder la tél¢ trop souvent nuit & la santé. Enfin et surtout, de nombreux
critiques reprochent aux chaines télévisées de diffuser trop de scénes de violence, ce qui risque
d'augmenter I'agressivité des jeunes.

En guise de conclusion, on peut dire que la télévision est un moyen d’information et de

communication utile. Toutefois, il faut savoir comment, quand et dans quel but s’en servir.

C. Pour préparer une tarte
1- Dans un saladier, couper le chocolat en petits morceaux.
2- Faire fondre le chocolat et le beurre.
3- Ajouter l'ceuf en remuant bien, puis verser le sucre, la farine et le lait.
4- Déposer la péte dans le moule et faire cuire pendant cing minutes au four a micro-ondes.
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29. Voici un texte incomplet :

C’est alors qu’il entend des voix venant du salon :
« - Cay est, j’ai trouveé les bijoux. Regarde, nous pourrons les revendre a prix d’or.
- Tais-toi. Filons au plus vite, le propriétaire pourrait rentrer. »
Bien décidé a faire face, il ouvre brusquement la porte, voulant surprendre les malfrats.

Parmi les propositions suivantes, laquelle constitue le début du texte ci-dessus ? (2pts)

A. Sans perdre son sang-froid, Monsieur Lepic s’empare d’un chandelier et avance a pas feutrés. D
B. Ce soir, Monsieur Lepic est tout heureux de rentrer chez lui aprés une journée de travail bien remplie. D

C. Surprise ! Personne ne se trouve dans le salon. I avait tout simplement oublié¢ d’éteindre son
téléviseur avant de sortir.
- Suis-je béte, pense-t-il. [ ]

D. Le cceur battant mais quand méme soulagé, Monsieur Lepic décide de regarder la suite du feuilleton
policier avant de préparer son repas du soir. E]

E. 1l pousse la porte d’entrée, accroche son veston au porte-manteau et se dirige vers la cuisine. D
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30. Voici un texte donné en désordre. Remettez-le en ordre en écrivant les numéros de 12 6 dans
les cases qui conviennent : (3pts)

A. Alors le lourd chameau vient et leur dit : « Qui est dans cette barque ?7

- Le rat, sa jeune épouse, le poisson argenté, la poule pondeuse d’ceufs frais, le coq chanteur du
matin et le cheval qui hennit.

- Laissez-moi monter ; je suis le lourd chameau porteur de gros fardeaux. » L—_I

B. Bientdt un coq leur fait signe : « Qui est dans cette barque ?
- Le rat, sa jeune épouse, le poisson argente et la poule pondeuse d’ceufs frais.
- Laissez-moi monter ; je suis le coq chanteur du matin. »
Le coq monte et tous cinq continuent a naviguer. D

C. Du rivage, une poule les appelle : « Qui est dans cette barque ?
- Le rat, sa jeune épouse et le poisson argenté.
- Laissez-moi monter ; je suis la poule pondeuse d’ceufs frais. »
La poule monte et tous quatre continuent A naviguer. D

D. Monsieur le Rat et sa jeune femme se proménent dans leur petite barque sur le lac. Survient un
poisson qui leur dit : « Qui est dans cette barque ?
- Le rat et sa jeune €épouse.
- Laissez-moi monter ; je suis le poisson argentg. »
Le poisson monte et tous trois continuent & naviguer. D

E. Un cheval, qui broute dans un pré, s'approche du bord : « Qui est dans cette barque ?

- Le rat, sa jeune épouse, le poisson argenté, la poule pondeuse d’ceufs frais et le coq chanteur du
matin.

- Laissez-moi monter ; je suis le cheval qui hennit. »
Le cheval monte et ils sont six & naviguer dans la petite coque. D

F. Et le chameau essaie de monter. [l pose son pied dans la barque. Mais il est si lourd que la barque
coule : tous les joyeux voyageurs tombent & I'eau et doivent regagner la rive a la nage. l:]

Contes de Tunisie
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Seconde partie de I'épreuve (40 points)

Le candidat / la candidate est appelé / appelée a écrire les réponses aux questions de cette seconde
partie de I’épreuve sur la feuille de rédaction.

Support :
Voyage en Afrique

F’ai voyagé et habité en Afrique pendant neuf ans. J"ai gardé de cette longue expérience un
merveilleux souvenir inoubliable. J’ai gardé de la lumicre, beaucoup de lumiére. Durant ces neuf ans
remplis d’émotion, j’étais toujours fasciné par les levers et couchers de soleil magique et j’ai
beaucoup aimé les arbres immenses. Jai gardé des couleurs, toujours des couleurs. Sentir les odeurs
d’épices et de poissons, écouter la musique traditionnelle, le bruit des voitures dans la rue, toucher les
tissus colorés des marchés, goiiter une cuisine pimentée.

Les touristes, eux, venaient souvent en voyage organisé. Mais, ils repartaient indifférents, dégus.
Ils étaient surpris et étonnés de ne pas voir des éléphants traverser les routes, tristes de ne pas réaliser
I’album photo de leurs réves.

Au terme de cette expérience, j’ai appris une chose extraordinaire : 1’Afrique apprend a voir, a
regarder les choses et les gens autrement.

D’aprés Daniel Frere, CARNET D'UN TOUBAB EN AFRIQUE, Ed, edilivre, 2012.

Voici, ci-dessus, un texte proposé pour une activité de lecture destinée aux éleves de la 6°™ année de
I’enseignement primaire.

1. Elaborez une fiche pédagogique pour cette activité en tenant compte des consignes suivantes :
1.1. Définir deux objectifs d’apprentissage. (4pts)
1.2. Mentionner le matériel didactique a utiliser. (3pts)
1.3. Formuler des questions et/ou consignes pour amener les éléves a :
a- émettre des hypothéses de lecture (trois questions et/ou consignes) ; (3pts)
b- vérifier les hypothéses et construire le sens du texte (six questions et/ou consignes) ; (6pts)
¢- réagir au texte (deux questions et/ou consignes). (2pts)

2. Lors de la gestion de cette activité, vous constatez que certains éléves éprouvent des difficultés &
comprendre le texte,

2.1. Identifiez deux difficultés d’ordre lexical et deux autres de type syntaxique. (6pts)
2.2. Montrez comment vous procéderez pour traiter chacune de ces difficultés avec les €leéves. (6pts)
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3. Pour assurer Iarticulation lecture-écriture, vous choisissez d’exploiter le texte étudié en lecture

« Voyage en Afrique » pour une activité de production écrite.
Proposez un scénario pédagogique pour la mise en ccuvre d
indications suivantes :

a- définir I'objectif d’apprentissage visé ; (2pts)
b- mentionner les étapes méthodologiques a suivre en précisan
activités de I’enseignant(e) et les tiches de I’éléve. (8pts)

e cette activité en tenant compte des

t, pour chacune d’elles, les
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